

Főszerkesztő:  
dr. Káldor György

**M.T.I.**  
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Felelős szerkesztő:  
Baló László  
Felelős kiadó:  
Barcs Sándor

Minden jog fenntartva. Kéziratnak tekintendő. Háziorok zoroald.

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII, Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

### MTI BELFÖLDI HIREK

B 2.kiadás

1948. szeptember 7.

6 óra - perc

Keresztes Mihály államtitkár a mezőgazdasági értekezlet jelentőségéről

Országsszerte nagy érdeklődés nyilvánul meg a szeptember 8-án kezdődő Országos Mezőgazdasági Termelési Értekezlet iránt, amelyen megtárgyalják a mezőgazdaság minden fontos kérdését. Az értekezleten résztvesznek az ország főispánjai és alispánjai, a városok polgármesterei, a mintagazdák hatalmas csoportja, a FEKOSZ, az UFOSZ, a NIK, a MOSZK, az EPOSZ, MNDSZ, a különböző demokratikus pártok képviselői és a földművelésügyi minisztérium vezető tisztviselői. Az értekezlet vidéki vendégek és küldöttek, így a mintagazdák is - már kedden este a fővárosba érkeznek. A mintagazdákat a Kossuth Akadémia látja mindkét napon vendégül.

Az értekezlet jelentőségéről Keresztes Mihály földművelésügyi államtitkár a következőket mondotta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Az Országos Mezőgazdasági Termelési Értekezlet jelentősége abban áll: először fordul elő, hogy a földművelésügyi szakigazgatás a dolgozó parasztság bevonásával tárgyalja meg a mezőgazdasági termelés és általában a mezőgazdasági népesség időszerű kérdéseit. A múltban ilyen nem volt, mert a régi feudális rendszer minisztériuma nem volt kíváncsi a dolgozó parasztság véleményére, legkövetőbb arra, hogy a dolgozó parasztság a termelés vonalán merre akar haladni.

- Ez az értekezlet - folytatta az államtitkár - demokráciánk fejlődésének egyik eredménye. Az értekezlet lehetővé tette a földművelésügyi minisztériumban bekövetkezett szervezeti és személyzeti változás, a minisztérium demokratizálása.

Az értekezlet nemcsak az őszi szántás-vetés törvénnyel vitatja meg, hanem foglalkozik a földműves szövetkezetek kiépítésének kérdéseivel is. A földműves szövetkezetek kérdése mezőgazdaságunk fejlődése szempontjából központi kérdéssé vált. Az értekezleten a dolgozó parasztság és a logillatósok, a parasztság legjobbjai, a mintagazdák mondják el a kárósról véleményüket. Azok a parasztság bizonyítják majd be, hogy a dolgozó parasztság felelősséget nem egyetlon utja az önkéntősségen alapuló szövetkezés, akik már gyakorlatból ismerik a földműves szövetkezetek jelentőségét. Tehát az értekezlet nem egyszerű termelési értekezlet lesz csupán, hanem a dolgozó parasztság döntő nagy kérdéseivel is foglalkozó értekezlet - fogozta be nyilatkozatát Keresztes államtitkár. /MTI/

### MTI BELFÖLDI HIREK

B 2.kiadás

1948. szeptember 7.

6 óra 10 perc.

Korszerűsíti és átszervezi a főváros a napközi nevelést

Bp & Vm/Hm/Pl Ö A múltban a napközi otthonokba rendszerint azokat a tanítókat osztották be, akik magas koruk vagy egészségi állapotuk miatt osztálymunkára nem voltak alkalmasak. Így a napközi otthonokban nem volt kielégítő a gyermekek pedagógiai vezetése. A főváros kulturpolitikája tangelyébe állította most a fővárosi napközi otthonok korszerűsítését és átszervezését. Ennek érdekében a meg nem felelő pedagógusokat leváltják és megfelelő, lehetőleg fiatalabb tanárokkal helyettesítik. A cél elérése érdekében napközi vezetői szakosító tanfolyamot rendez a főváros a Neveléstudományi Intézetben. Az első tanfolyam már most szeptemberben megindul. Akik a tanfolyamot sikerrel elvégezték, szaktanítói státusba kerülnek. Ily módon a jövőben a napközi vezetést is szaktanítói képzéshez kötik. A napközi vezetők heti óraszámáig addig heti 30 óra volt. Most a napközi vezetők kötelező óraszámát 26-ban állapították meg, az ezenfelüli 4 óráért túlóradíjat kapnak. A főváros a napközi otthonok felszereléséről is gondoskodik. /MTI/

Kuriai döntés a házasságon kívül született gyermek tartásdíjának biztosításáról

Tö & Km/Hm/Pl Ö Egy pestkörnyéki háztulajdonost a bíróság házasságon kívül született gyermeke tartásdíjának megfizetésére köteleztetett. A gyermek anyja a tartásdíj biztosítása iránt pert indított. Előadta, hogy a háztulajdonos két háza közül egyet eladott a tartási lehet attól; hogy a másikat is eladja és így a tartásdíjra nem lesz fedezet. A járásbíróság és a törvényszék elutasító ítéletet hozott azzal az indoklással, hogy veszély nem forog fenn, mert a megmaradt vagyon kellő fedezetet nyújt. A Kuria dr. Karai Pál tanácsa a törvényszék ítéletét feldoldotta és a törvényszék új határozat hozatalára utasította. Elvi jelentőségű indokolásában a Kuria kifejtette, hogy a házasságon kívül született gyermek jogállásáról szóló törvény az ilyen gyermek jogállását egyenlővé tette a házasságból származó gyermekével, tehát a házassági törvény az irányadó, eszerint pedig a tartásdíj veszély esetén biztosítható. /MTI/

A főváros a testnevelésért

Bp & Vm/Hm/Pl Ö Az általános iskolák megvalósításával a testnevelés is teljes egyenjogúságot nyert az iskolákban: Mindenütt szakképzett testnevelő tanárnak kell vezetnie az iskolai testnevelés munkáját. A végrehajtást akadályozta az általános testnevelő tanárhiány. Az Országos Sport Hivatal vidéki viszonylatban testnevelési szakosító tanfolyamok felállításával segített ezen a nehézségen. A fővárosi testnevelő tanárhiányt maga Budapest székesfőváros közoktatási vezetősége azzal enyhítette, hogy a nyár folyamán szintén rendezett szakosító tanfolyamot a fővárosi tanítók részére. A szakosított tanítók már ebben az évben mint testnevelők működnek. /MTI/ L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1948 szeptember 7. 6 óra 20 perc.

Az építés- és közmunkaügyi főigazgatóság jelentése

Bp & Vr/Hm/Pl Ö A főváros építési és közmunkaügyi főigazgatósága az augusztusi tevékenységéről szóló jelentésében többi között közli, hogy a MÁVÁUT hatalmas autobus-végállomást létesít a Liszt Ferenc téren. Ide futnak be a vidékről érkező autbuszok és innen indulnak majd a kocsik. Az autobus-végállomás csarnoka egy-emeletes lesz és úgy helyezik el, hogy a Zeneakadémia forgalmát ne akadályozza.

Nagy-Budapest általános rendezési tervét az érdekelte környéki városok és községek letárgyalják október végéig, majd a Tervhivattal együtt megkezdik a tervek egyeztetését.

A főigazgatóság augusztusban 74 romlakás helyreállítását adta vállalatba, összesen 2,353.226 forintért. Az új építési munkálatok tervszerűen haladnak. A jövő év január haváig összesen 41 romépület helyreállítása készül el. A GF, illetve a Tervhivatal által a hároméves terv keretében a főigazgatóság rendelkezésre bocsátott 60 milliós hitelkeretből Csepelen, Újpesten, Budán, a Mónus Illés-rakparton és a Lehel-téren zavartalanul folynak az új lakóházépítkezések. /MTI/

Ha a munkaadó becsületstörtést követ el, az alkalmazott azonnali hatállyal kiléphet a szolgálatból

Tó & Km/Hm/Pl Ö Egy budapesti építészmérnök az irodájában alkalmazott gépirónóval szóváltásba keveredett. A vitatkozás hevében az építészmérnök rákiáltott tisztviselőnjére: "Hazudik, hanyagul viselkedik, viselkedéséért megérdemelné, hogy azonnal kirugjam". A tisztviselő a sértés után azonnali hatállyal kilépett a szolgálatból és bepercolte főnökét a felmondási időre járó illetményeiért.

A per során a bíróság megállapította, hogy a sértés a tisztviselőt feljogosította a szolgálatból való azonnali kilépésre. Ennek következményeképp a törvényszék és a tábla egyaránt megítélte a felperesnek a felmondási időre járó illetményeket. /MTI/

Tudományos továbbképző filmszolgálat Szegeden

VKM & Fi/EF/Pl Ö A szegedi MEFESZ-é az érdem, hogy az országban elsőnek indította meg a tudományos továbbképző filmszolgálatot, amely a korszerű filmtéchnika nyújtotta lehetőségeket hasznosítja a felső oktatás számára. A szükséges 12.000 forintot a vallás- és közoktatásügyi minisztérium folyósította a szegedi egyetemistáknak. A filmszolgálat céljaira a szegedi MEFESZ 1500 személyes mozit rendezett be, ahol a tudományos továbbképzés keretében tagolva folyik. A szegedi egyetemisták az iparosifjúság szakmai továbbképzését is elő akarják mozdítani és ezért akciójukba a SZIT-et is belevonták. A szakmai berendezése hordozható és ez lehetővé teszi, hogy a filmszolgálat a környező falvakban vasárnaponként ismeretterjesztő előadásokat rendezzen a népegészségügy és a földművelés köréből. /MTI/ A filmszolgálat

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1948 szeptember 7. 6 óra 30 perc.

A Centenárius Orvosi Nagyhát

D/Gná/Pl Ö A Centenárius Orvosi Nagyhát első két munkanapján 22 orvos-szakcsoport tart nemzetközi kongresszust; amelyen a legújabb tudományos kutatások eredményeit vitatják meg. A szemészeti szakcsoport hátfői ülésén az antibiotikumok /penicillin, streptomycin és sulfonamidok/ a szemészetben való felhasználásának eredményeit ismertették. Az előadók - László György londoni egyetemi tanár, Somerville-Large dublini egyetemi tanár, Fazekas Sándor debreceni egyetemi tanár és Vargha Béla főorvos - egyöntetűen arra a megállapításra jutottak, hogy a sulfonamidok, különösen pedig a penicillin használata a fertőzések szembetegségeknél nagy haladást jelent és jelentősen javítja a gyógyulási statisztikát. Különösen kedvező eredményeket értek el szemérsülések után fellépő heveny fertőzések gyógyításánál.

Grosz István egyetemi magántanár a szürkehályogműtétnél alkalmazandó új eljárásról számolt be, amelynek lényege az, hogy a szemre ejtett műtési sebet biológiai anyaggal, vérplazmából előállított u.n. thrombinnal ragasztják össze.

A sebész-szakcsoport délelőtti ülését Hodri professzor nyitotta meg. Beszédében az elmúlt száz év nagy magyar orvosairól emlékezett meg /Sennelweis, Balassa, Herzol, Winternitz, Pólya/, akiket a letűnt népellenes rendszerek világhírűk dacára elnyomtak és mellőztek. A külföldi résztvevők novében a legidősebb vendég, a világhírű Finsterer professzor köszöntö meg a meghívást. Az első délelőtti főtémája a tüdőtuberkulózis sebészeti kezelése volt. Sebészeti professzor három ezer műtét tapasztalatai alapján ismertette az egyes eljárásokat és /eredményeit. A többi előadó, köztük ott több külföldi is, a mellkasi sebészet egyes részleteivel foglalkozott. A délutáni ülést Klimkó professzor előadása nyitotta meg, amelyben a sebészeti fertőzés kérdéseit ismertette. A milánói Pettinari hasnyálmirigy és az epehólyag-gyulladás összefüggéseiről végzett vizsgálatát ismertette. Molnar Béla főorvos egy főleg sportolóknál észlelhető fájdalmas betegséget ismertetett, amelynek eddig kevés figyelmet szenteltek. /ara/

A nőgyógyász-szakcsoport szeptember 6-án délelőtt 10 órai kezdettel ünnepélyes megnyitó ülést tartott. Dr. Fekete Sándor egyet.c.rk. tanár megnyitó beszéde után az I.sz. női klinika tantermét zsúfolásig megtöltő hallgatóság előtt a budapesti és szegedi női klinika műtéteiről készült színes filmjeit vetítették le, amelyeket az I.sz. női klinikán műtési bemutatás követett. A megjelent előkelő közönség soraiban számos külföldi orvos professzor volt, így Boyadjieff professzor /Szófia/, Lukas és Claus professzor /Prága/, Woo professzor /Hong-Kong/, Rouchy professzor /Franciaország/, Sobel főorvos /Franciaország/, aki Sennelweis életéről és munkájáról könyvet írt, valamint a szomszédos népi demokráciák orvosi társadalmának számos képviselője. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás

1948 szeptember 7.

6 óra 40 perc.

/A Centenárius Orvosi Nagyhét, folyt./ D/Gné/Pl Ö

A délutáni ülésen a szakcsoport főtémája, az antibiotikumok hatása a szülészeti és nőgyógyászati tevékenységben került részletes megvitatásra, amikor is dr. Hirschler Imre az "Antibiotikumokról" szóló általános ismertetése után dr. Zoltán Imre az antibiotikumoknak - így tehát a penicillinnek is - a szülészetben, majd dr. Gyórfy Iván az antibiotikumoknak a nőgyógyászati megbetegedésekben való alkalmazásáról számolt be. Ezután a szakcsoportnak 100 előadásból álló, a szülészeti és nőgyógyászati minden ágát felölelő gazdag programja kezdődött. Ebben valamennyi megjelent szülész-nőgyógyász résztvett. /MTI/

Vádirat a póspetri ügy újabb 18 vádlottja ellen

Tü & Ma/Go/Pl Ö Kö A póspetri ügyben elítélt Asztalos János uszító plébánoson és akkori vádlott-társain kívül a népügyészség újabb vádiratban még 18 póspetri lakos ellen emelt vádat. Az elsőrendű vádlott Köhli János, aki annakidején Asztalos felszólítására őrséget szervezett. Ennek feladata lett volna, hogy Asztalos plébános esetleges rendőri őrizetbe-vételét megakadályozza. Az őrség tagjai utasítást kaptak, hogy magukat ásóval, kaszával, kapával, vasvillával szereljék fel és ha rendőrt látnának közeledni, egyikük vorjé fölrö a harangokat. Az őrség tagjai voltak: G. Kusnyér András, id. Mitterli János, ifj. Mitterli János, Tamás József, Linzenbold István, Konzili Imre, Holp István, ifj. Linzenbold Miklós, Konzili Ignác és Sitku Pál. Vádat emelt a népügyészség Dósi Lajos ellen távirtdarongálás büntettségére való felbujtás és Mendler János ellen ugyane büntettségben való bűnszegédi bűnrészesség, végül Belitza Gyula, Orsz János, Kusnyér János, Konzili Pál és Szmolinka János póspetri lakosok ellen bűnpártolás büntetése miatt.

A népbirodság Tutsek-tanácsa keddre tüzte ki a póspetri ügy újabb vádlottai perének tárgyalását. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6 kiadás

1948 szeptember 7

9 óra 35 perc

Bankjegyforgalom

NB § /Hné ME Se A bankjegyforgalom az augusztus 31.-i kimutatás szerint az augusztus 23.-i forgalommal szemben 121.2 millió forinttal 2.414.4 millió forintra emelkedett. Az állami zsirószámlák egyenlege 153.2 millió forinttal 182.4 millió forintra csökkent, az egyéb számlák egyenlege ezzel szemben 16.3 millió forinttal 130.8 millió forintra növekedett, végeredményben tehát a zsirószámlák együttes összegé 136.9 millió forinttal 313.2 millió forintra apadt. Az érckészlet 63.9 millió forinttal 505.5 millió forintra emelkedett. A váltópénzkészlet 0.9 millió forinttal 19.2 millió forintra csökkent. A leszámított váltók összege 169.5 millió forinttal 1.435.5 millió forintra apadt. A folyószámlakihozások 198.3 millió forinttal 1.466.9 millió forintra növekedtek. A betétek 36.6 millió forinttal 811.2 millió forintra emelkedtek, amelyből a takarékbetétek 1.2 millió forinttal 119.8 millió forintra, a folyószámlára olholyozott betétek 35.4 millió forinttal 681.4 millió forintra növekedtek. Az "egyéb követelések" 53.7 millió forinttal 245.6 millió forintra csökkentek, az "egyéb tartozások" 17.1 millió forinttal 340.9 millió forintra emelkedtek. /MTI/

x x x

A t. Szorkosztóságok figyelmébe: Mollékoljuk a Nemzeti Bank hotijelentésének kimutatását.

---

Orvosi Hír

§ MUOSZ /Hné Ba Dr. Szász Zoltán nőgyógyász főorvos, sebész szakorvos /VI., Andrassy-ut 77., telefon: 228-091/ ismét rendel. /MTI/

x x x

Kérlem: Az Újságírók Szakértőrium Egyesülete kéri a t. Szorkosztóságokat fenti hír szíves átvételére.

---

Nyárády pénzügyminiszter hazaérkezett

PM & /Hné Ba Nyárády Millós pénzügyminiszter nyári szabadságáról hazaérkezett és átvette hivatalát. /MTI/

---

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1948 szeptember 7 9 óra 40 perc

Szilágyi Gyula birkózóbajnok előléptetése

KözlM & F1/KF K8 Ba Szilágyi Gyula, a londoni olimpián a görög-római birkózás lepkesúly-csoportjában második helyezést szerzett. A közlekedésiügyi miniszter most Szilágyi Gyulát soronkívül hivatalnokká nevezte ki. /MTI/

---

Változás a menetrendben

KözlM & F1/KF K8 Ba A MÁV a Budapest délipályaudvar-Székesfehérvár viszonylatban közlekedő és Budapestről 6.35-kor induló 1112 számú, illetve Budapestre 21.25-kor érkező 1111 számú vonatok napenkénti közlekedését október 3.-ig meghosszabbította. /MTI/

---

Feltűnően gyanus haláleset ügyben nyomoz a rendőrség

F6 & JF/Mn/Mn/Hné Ba Mint ismeretes, vasárnap délután a hűvösvölgyi Nagyréten, a Vörös Hadsereg-utja 71 számú ház közelében egy 30-35 év körüli nő holttestét találták a kirándulók. A holttest egy okrócon kiterítve, teljesen felöltözve feküdt. A pokrócban H 24 jelzés van. A rendőri bizottság a vizsgálat alkalmával a holttesten külföldi gyanus külsőre jelölést talált. A holttest mellett üveget találtak, onok tartalmát most vizsgálják.

A külsőre jelölés és egyéb körülmények arra utalnak, hogy a halált dulakodás előzte meg. A feltűnően gyanus haláleset ügyben a rendőrség széleskörű nyomozást indított.

Mivel a nőnél semmiféle iratot nem találtak, személyazonossága ismeretlen, ezért a rendőrség felkéri mindazokat, akiknek az utóbbi időben alábbi személyleírású ismerőse, vagy hozzátartozója oltunt, jelentkezzék a főkapitányságon, Nádor-utca 12. I. emelet 1. szám alatt. A holttest ruházata a következő: fekete ruha, a ruha alatt kétrészes, kékszínű, rózsaszínű mintás fürdőruhát találtak, lábán barna félcipő, nyakában ezüstlánc. Fogcsorán a jobb felső második foga műfog, arany foglalatral megerősítve. A bal felső állkapocs 3-4 foga aranyból van. A holttestet a bonctani intézetbe szállították. /MTI/

---

k

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1948 szeptember 7. 10 óra 40 perc

Felhívás

F6 & JF/Mn/Sp/Hné Ba Az államvédelmi osztály népbiztonsági ki-rendeltsége felhívja mindazokat, akik tudnak Muha János, Szain Mihály, Gráf János, Jancsik Mihály, Gráf Márton, Bach János és Fuch József dorogi lakosok német katonai minőségben deportáló táborok fegyveres őrzése közben elkövetett néppellenes eseményeiről, jelentkezzenek a ki-rendeltségnél /V., Markó-utca 27. földszint 12./ /MTI/

---

Őrizetbevétel néppellenes kijelentések miatt

F6 JF & Mn/Sp/Hné Ba Az államvédelmi osztály Markó-utcai ki-rendeltsége súlyos néppellenes kijelentések miatt őrizetbe vette dr. Buday Zoltánt, a BEAC teniszpálya volt gondnokát. Az őrizetbevettot a népbiztonsági osztály adták át. /MTI/

---

Elkártyázta a zongora árát

F6 JF & Mn/Sp/Hné Ba Ifj. Kovács József, budapesti nagyfűvaros 3.600 forintot adott át Tarr Mihály 28 éves Rákospatak-utca 30. szám alatt lakó motorszorongóknak azzal, hogy pályára utazzék ott át-vogyon egy zongorát és azt Budapestre szállítsa. Tarr a pénzt elmulattatta és elkártyázta Budapestben. Tettét bojszertő, elöztes letartóztatásba helyezték. /MTI/

---

Kulturterem lesz Rákóczi sárospataki várának tornyában

ÉpM § /Hné K8 Ba Évszázadok viharai zugtak át a híres sárospataki Rákóczi-vár műemlékké nyilvánított épületén. Az idő megrongálta az egykori lovagvárat, de rövidesen helyreállítják sérüléseit. A toronyteremben 50.000 forintos költséggel kulturcsarnokot létesítenek. /MTI/

---

Zsdánov-émlékünnepség Pécsen

Kir & J/m/Hné K8 P é c s , szeptember 7.  
A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság pécsi szervezete Zsdánov-émlékünnepélyt rendezett. Orbai Erzsébet titkár megnyitója után Tursits Imre elnökségi tanács tag hangoztatta, hogy Zsdánov, mint munkásvezető, elméleti és gyakorlati téren rendkívül nagy érdemeket ért el és példát adott az egész világ munkásmozgalmának számára. A nagyszámú közönség kegyellettől adózott Zsdánov emlékének. /MTI/

---

k

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás

1948 szeptember 7

11 óra 5 perc

A Mezőgazdasági Értokozlot programja

Na/Hm/Hné Kő tormelési  
 A szerdán reggel kezdődő mezőgazdasági/értokozlot első napján Dobi István földmivelésügyi miniszter mond beszédet, melyben vázolja a magyar mezőgazdaság fejlődésének irányát, a termékdálkodás fontosságát, a földművelésszövetkezetek, gépállomások jelentőségét. Utána Keresztos Mihály földmivelésügyi államtitkár a mezőgazdasági tormelési verseny jelentőségét méltatja, majd ismerteti az őszi tormelési tervet, a csávázás és műtrágyázás fontosságát. /vezérszónok  
 Szerdán délután körül sor Apró Antalnak, a Szakszervezeti Tanács főtitkárának felszólalására, aki a munkás-paraszt szövetség jelentőségéről beszél. Ugyancsak szerdán délután szólal fel Rác Gyula, a FÉKOSZ főtitkára is. Az értokozlot második napjának/az országgyűlés elnöke, Nagy Imre, Bencsik István államtitkár és Dégői Imre az UPOSZ főtitkára.

Szeptember 8.-án este a Vasas Színházban előadás lesz. Második nap délután a mintagazdák és a kongresszus résztvevői meglátogatják az őszi Vásárt./MTI/

A Contonáris Orvosi Nagyhét harmadik napja

D & Hné/Hné Kő A Contonáris Orvosi Nagyhét keretében a gyermekgyógyász szakcsoport tanácskozási Preisich Kornél, a magyar gyermekorvosok nevezetesen nyitotta meg az előadásában a magyar gyermekgyógyászat százéves kutatómunkájának eredményeit foglalta össze. Flesch Armin professzor a magyar gyermekgyógyászat gyakorlati eredményeiről beszélt és hangsúlyozta, hogy a két Bókay és nyomdokaikban járó orvosgeneráció tudományos munkája nem kis mértékben járult hozzá ahhoz, hogy ma Magyarországon a csecsemőhalandóság annyira csökkent, hogy még nálunk sokkal hatalmasabb és jobb körülmények között élő nemzeteknek is büszkeségére válhat. Laurinsich párizsi professzor az olasz gyermekgyógyászok üdvözlését tolmácsolta, Hecker professzor pedig a szlovákiai iskolaorvosok által elért kitűnő eredményeket ismertette. *Leza munka* *Lakodonyi*

Igen érdekes és élénk vita alakult ki a tuberkulosis gyógyítása körül. A vitában résztvettek az Egészségügyi Világszervezet BCG bizottságának vezetői, a stockholmi Wallgren, az oslói Heimbeck és a krakói Greer professzorok is. A vita során az az egyöntetű vélemény alakult ki, hogy minél rosszabb egy ország gümőkór statisztikája, annál nagyobb szükség van a megelőző BCG-oltásokra, amelyek - mint azt ma már a világ különböző részein végzett sokmillió oltás igazolja - nagy sikerrel tudják megvédeni épp a legveszélyeztetettebb korcsoportokat, a serdülő gyermekeket a tüdővészttől. *K*  
 /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás

1948 szeptember 7

12 óra 12 perc

/A Contonáris Orvosi Nagyhét harmadik napja, 1. folytatás./

D & Hné/Hné Kő Kiss Pál professzor a rheumás-láz kérdéséről tartott előadást, rámutatva arra, hogy a rheumás-láz az egyik legveszélyesebb népbetegség, hiszen a negyven év előtti szívbajok legnagyobb százalékát ez okozta az elterjedtsége a fő oka annak, hogy a világon a szívbajok ma már több áldozatot követelnek, mint például a közlekedési balesetek. Így Amerikában több embert ragad el a rheumás-láz, mint az összes fertőző betegségek és a tüdőgyulladás együttesen. A kérdéshez hozzászóltak Laurinsich olasz professzor, Lenech professzor, Csehszlovákia vezető balneológusa és a philadelphiai Schloss professzor, aki a rheumás-láz megelőzésének terén ért el szép eredményeket. *LP*  
 /Folyt.köv./

Pályázat orvosi állásra

MABI § /Hné Kő A MABI pályázatot hirdető központi kórházában két, budai kórházában egy szerződéses belgyógyász segédorvosi állásra. Feltételek meglátogathatók a MABI egészségügyi igazgatási osztályán./MTI/

Iskolát avattak a kereskedelmi- és szövetkezetügyi minisztérium falujárói

KM & Mm/Mn/Hné Kő So A kereskedelmi- és szövetkezetügyi minisztérium falujárói és Dinnyés község MDP pártszervezete közreműködésével helyreállította a község rombadőlt iskoláját. Az iskolaavatáson Sinka István dinnyési plébános, majd a minisztérium MDP pártszervezete nevezetesen Háy László államtitkár mondott ünnepi beszédet. Az iskolaavatás után vidám műsoros délután volt, majd a minisztérium megvendégelte a falu gyermekeit./MTI/

Három fogycso megszöjtött a sopronkőhidai fogycintézetből

Tud & VG/m/Hné BM Kő So Sopron, szeptember 6.  
 A sopronkőhidai fogycintézetből Barta Lipót, Bócsik Sándor és Trajbál Antal fogycso kibentették a fogház falát és megszöjtöttek. Trajbált hamarosan elfogták, a másik kettőt körözik. *LP*  
 /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1948 szeptember 7 12 óra 5 perc

Negyedmillió forintot fordított a főváros az idei tankönyvellátásra

Bp & Vr/Hm/Hné Kö So A főváros általános iskoláiban már most, a tanév elején megkezdik az ingyen tankönyvek szétosztását. A főváros az idei tankönyvellátásra eddig már mintegy negyedmillió forintot fordított.

Az általános iskolákban több, mint 200 uttörő csapat alakul. A közoktatási ügyosztály a tanév második felében 30.000 forintot fordít az uttörő csapatok és azok otthonainak felszerelésére. Az uttörő vasutas-tanfolyam keretében az idei tanév végéig közel 1.000 tanulót képeznek ki, úgyhogy a szabadsághogyi uttörő vasuton a szolgálatot nagyrésztben a székesfővárosi általános iskolák kiképzett vasutas uttörői látják majd el.

Valamennyi székesfővárosi iskolában megalakulnak a diákkörmányzati szervek./MTI/

Rizsdrágítást ítélt el a munkásbíróság

Tö & Ku/Hm/Hné Kö So A munkásbíróság Korláth-tanfolyam tárgyalta Farkas Gyula karcagi borszántó és térsai rizszőrkedési bűnügyét. Farkas 200 mázsa rizszel üzérkedett és térsai segítségére voltak visszaéléseiben. A bíróság Farkast egy és félévi börtönre, 3.000 forint pénzbüntetésre és 5.000 forint vagyoni előttételre, Bodnár Imre magtisztitót hétéves börtönre, Hartyáni János állatkereskedőt pedig ötéves börtönre ítélt, a másik két vádlottat pedig felmentette./MTI/

Iskolaavató Bajnán

Tud & Mf/M/Hné Kö So

E s z t o r g o n, szeptember 7. Bajna községben ünnepélyesen felavatták a volt felekezeti iskolát. 20.000 forintot adtak össze a helyreállítás céljára és a rohammunkán 1.640 munkórival helyreállították az épületet. A TÜKERT dolgozói nevében Semesdi Árpád adta át az iskolát, Gáspár Antal iskolaigazgató hálás szavakkal köszönte meg a lelkes és önfeláldozó munkát, Várnai Ferenc főjegyző pedig a község nevében mondott köszönetet. A helybeli római katolikus lelkész is köszönetet mondott a segítségért és Isten áldását kérte a TÜKERT dolgozóinak további munkájára./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1948 szeptember 7 12 óra 35 perc

Magyar kereskedelmi küldöttség utazt a Varsóba

Kli & Mn/Mn/Hné Kö Dr. Szilágyi Mihály kereskedelmi ügyi osztályfőnök vezetésével elutazott Varsóba a magyar küldöttség, hogy résztvegyen a magyar-lengyel gazdasági együttműködési állandó bizottság albizottságának ülésén. A bizottság első feladata, hogy megkísérelje Magyarország és Lengyelország között az 1949 december 31-ig létesítendő árucserforgalmi megállapodást./MTI/

Pestvármegye kisgyűlése

Bp & Vr/Hm/Go Kö Pestvármegye törvényhatósága Pető Lajos főispán elnöklésével kedden délelőtt tartotta szeptemberi kisgyűlését. Napirend előtti felszólalásában Békoffy Gábor kérte, hogy a vármegye vezetősége biztosítsa a votomagóllatást. Gorzó Nándor javasolta, hogy súlyos büntetés terhe mellett rendeljék el a hernyók és lepkék irtását.

Házi Árpád alispán válaszába hangsúlyozta, hogy a vármegyében nincs votomagóllatás, s a megye vezetősége a legnagyobb gondot fordítja a jó votomagóllatás szétosztására. A lecsigorubban a helyszínen ellenőriztetni, hogy a gazdák megfelelő időben végezzék el a mezőgazdasági munkálatokat és hogy jóminőségű magvakat vessenek el. Az Amerikából behurcolt hernyó- és lepkofaj valóban károkat okoz és ezért a megye átiratban kéri a földművelésügyi minisztériumot, hogy megfelelő intézkedésekkel és pusztítószerekkel oldja meg ezt a problémát.

A kisgyűlés az alispán választ helyesléssel vette tudomásul, majd a napirendre tűzött ügyeket tárgyalta le./MTI/

Kiosztották a diósgyőri vasgyárban a munkaverseny jutalmakat

Kir. & Mf/M/Go Se

M i s k o l c, szeptember 7. A diósgyőri vasgyárban most osztották ki a négy és félhónapos országos munkaversenyben kitűnt dolgozók között a pénzjutalmakat. A vasszakaszervezet központi vezetősége nevében Turai József méltatta a gyár munkáját, majd összesen 190.000 forintot osztottak ki a dolgozók között. Tóth Ferenc elöltnő elköszöntte meg a megjutalmazottak nevében a kitüntetést./MTI/

B 13. kiadás

1948 szeptember 7

12 óra 55 perc

Érdekes láttnivalók az Őszi Vásáron

Öv & /Hné/Hné Kő Az eső sem árt a nagysikerű Budapesti Őszi Vásárnak, ami egyébként érhető is, hiszen az óriási fedett csarnokok, amelyekben a kiállítás zöme áll, teljes védelmet nyújtanak, sőt még az ugynevezett szabad területeket is úgy képzették ki, hogy a nézők felett fedél van. A Vásáron a legújabb készlet is érdekli a nézőközönséget. A legszebbnek a Tervhivatal csodálatos kiállítását tartják. Ez a kiállítás a két és fél év alatt végrehajtásra kerülő hároméves terv igazi értelmét mutatja be. Megmutatja, hogy országunk milyen fel-omlokodását jelenti a terv végrehajtása és azt is, hogy mi lesz ebben az országban akkor, ha majd a két és fél év letelik. Egyetlenegy példa erről: a Hortobágy 13.000 holdnyi eddig műveletlen földjét öntözés-sel Kánaánná varázsolják a két és fél év alatt. Mint mindenütt, a nagy-csarnokokban is állandóan nagy tömegek hullámoznak. A Contenaris-csarnok egyik részében valóságos lakodalmat látunk a piros szegedi papucsolat. Bőrárak és bőrdíszművek újdonosságokkal keltetik magukat. Az egyik fülkében bemutatnak egy olasz önműködő varrógép-újdonosságot, amellyel házilag lehet beszogni bármilyen bőrtáskát, vagy erszényt. Romok szil-  
nokban és formákban pompáznak a Zsolnai-gyár majolika-kiállítása, a hullóházaiak élénk színű asztali és konyhadényei és Herond márkás új-donságai. Izlésesek, kivitelükben tökéletesek. A zagyvapálfalvai ü-  
veggyár üvegből szőtt különböző szövetei, törhetetlen üvegtáblái ép-  
pon olyan nagy feltűnést keltettek, mint az, hogy a kisiparosok milyen  
tökéletes kórházberendezési és gyógyászati eszközöket, műszereket  
gyártanak.

A vásár hétfő estig naponta reggel 8 órától  
este 7 óráig áll nyitva. /MTI/

Győr vármegye a negyedik eddig a beszolgáltatási versenyt

KÖH § /Hné Ba Az Országos Közellátási Hivatal helyesbíti  
a beszolgáltatási rendelet eredményéről kiadott jelentést: a negyo-  
dik helyezett az eddigi teljesítések alapján nem Esztergom-vármegye,  
hanem Győr-vármegye az előírászat 203 százalékos teljesítésével. /MTI/

Tizennyolc betörést követett el egy 19 éves asztalostanonc

Fő & JF/Hn/Hné Ba P A rendőrség elfogta Dvorák Ferdiánd 19 é-  
ves asztalostanoncot, aki az utóbbi időben 18 betöréses lopást köve-  
tett el a fővárosban. Dvorák a lopott holmik nagyrészt felbujtójának,  
Formanek Antal 39 éves Huszár-utca 3 szám alatt lakó fényképésznek  
adta el. Az egyik lopásból származó különleges butorszövből ruhát  
csináltatott magának s arról a ruháról ismerte fel a károsult az ut-  
cán. /MTI/

B 14. kiadás

1948 szeptember 7

14 óra 00 perc

Időjárásjelentés

& Vá/Vá Ba A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember  
7-án, kedden délben:

A hűvösebb tengeri légtömegek mélyen betör-  
tek szárazföldünkre és délen az Adriáig, keleten Ukrajnáig jutottak  
előre. A hűvös levegő előretérése 10-15 fokos hőmérsékletcsökkenést,  
a cseh... a magyar medencében és Lengyelországban heves ziva-  
tarokat és záporokat okozott. A hűvös levegő nyomában Angliát újból  
molegobb levegő árasztja el és most ez okoz ott kiterjedt esőzést.

Hazánkban is megkezdődött a hűvös levegő bo-  
áramlása. Hétfőn a nyugati részeken, ahol már érezhető volt a hűvö-  
sőbb levegő hatása, csak 20-22 fokig omlokodott a hőmérséklet, kelet-  
en azonban még 30-33 fok volt. Országszerte kaptunk esőt, a Duna  
vonalától nyugatra csendes eső, keletre zivatarok formájában. Egyes  
helyeken igen kiadós esapadék mennyiség hullott. Turkovo 50, Tisza-  
füred 48, Orosháza 44, Tiszaroff 43, Szentos 36, Győr 35 mm-t jo-  
lontott. Még ma dőlött is csaknem mindenütt esett az eső, a nagy  
hőmérsékleti ellentét a nyugati és keleti országrészek között kiegyen-  
lítődött.

Budapesten hétfőn a hőmérséklet napi közép-  
értéke 4.9 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 3.9 mm-rel  
alacsonyabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapesten kedden délben a hőmérséklet 19  
fok Celsius, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, gyöngén  
omlokodó irányzatú.

Várható időjárás szoridá estig: Mérsékelt,  
időnkint élénkobb, északnyugati-északi szél. Változó felhőzet. Több-  
felő záporosó, esetleg zivatar. A hőmérséklet kissé tovább esökken.  
/MTI/

Rendben folyik a beszolgáltatás

BM & Mn/Hn/Hné Bn Fejér-vármegyében, Vajta községben a beszolgál-  
tatást 100 százalékban, az őszi szántást 90 százalékban, Előszállítás  
községben a beszolgáltatást 90 százalékban, az őszi szántást 100 szá-  
zalékban, elsőszentiván községben a beszolgáltatást 95 százalékban,  
a szántást pedig 90 százalékban teljesítették. Heves-vármegyében a be-  
szolgáltatás élén a pétervásári járás halad, utána következik a hatvani  
járás; a községek közül pedig Nagybatony, Ács, Matonka, Tar, Hort és  
Ecsed. Zemplén-vármegyében, az egész vármegye területén, a beszolgálta-  
tás és tarlószántás teljes útamban folyik.

Baranya-vármegyében Marton József zóki szülöté-  
sü nagygazdát, valamint Zóki Lajos és Karmcsi József nagygazdákat foko-  
tocsóplás miatt a rendőrség őrizetbe vette.

Győr-megyében a kenyérgabona csóplése befejező-  
dött. Most a kölest és a borsot csóplik. A beszolgáltatás rendben folyik.  
Visszalétséket schonnan sem jelentettek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1948 szeptember 7

14 óra 05 perc

Vizállásjelentés

A Vá/Vá Bc  
Osztálya jelenti:

Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi

A Duna alacsony vizállással Bécsig árad, lejjebb apad. A Duna vizének hőmérséklete Budapestnél 19.2 Celsius fok. A mai dunai vizállások: Schaerding 340 cm 27 %, Aschach 250 cm 35 %, Linz 286 cm 33 %, Struden 384 cm 31 %, Krems 323 cm 33 %, Bécs 288 cm 30 %, Pozsony 326 cm 29 %, Oroszvár 303 cm 35 %, Dunaremete 359 cm 37 %, Gönyű 250 cm 34 %, Komárom 230 cm 28 %, Esztergom 235 cm 29 %, Budapest 318 cm 35 %, Dunapentele 260 cm 33 %, Dunaföldvár 211 cm 29 %, Paks 286 cm 31 %, Baja 368 cm 34 %, Mohács 412 cm 38 %.

A Rába Szentgotthárdnál minus 63 cm 6 %, Győrnél 225 cm 29 %. - A Dráva Zákányánál 186 cm 45 %, Barcsnál 180 cm 37 %, Drávaszabolcsnál 220 cm 49 %.

A Tisza igen alacsony vizállással Tokaj és Csongrád között árad, máshol apad. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsénél 20, Tokajnál 21, Szolnokonál 18, Szegednél 21 Celsius fok. A mai tiszai vizállások: Tiszabecs minus 50 cm 12 %, Vízárosnamény minus 90 cm 11 %, Tokaj minus 9 cm 17 %, Tiszafüred minus 50 cm 17 %, Szolnok minus 94 cm 13 %, Csongrád minus 174 cm 13 %, Szeged minus 55 cm 17 %.

A Szamos Csongornál minus 41 cm 7 %. - A Bodrog Sárospataknál 76 cm 11 %. - A Hornád Hidasnémetinél 2 cm 9 %. - A Berettyó Berettyóújfalunál minus 144 cm 0 %. - A Körösök Köröskálánál minus 39 cm 9 %, Békénél 86 cm 23 %, Gyománál 340 cm 47 %. - A Maros Makónál minus 6 cm 9 %.

A Balaton Siófoknál 87 cm 74 %. /MTI/

Metilalkoholárágítókat ítéltek el

Tó & Ku/Hm/Hné Bn A munkásbíróság Jávortanácsa foglalkozott Dalos Gyula ügyök és társai metilalkoholárágítási ügyével. A vádlottak a metilalkohol literjéért 8.50 helyett 14.50 forintot kértek. A bíróság miatt Dalost háromévi és hathónapi börtönrre, Budapestről 8tévű kitiltásra és a kereskedéstől 8tévű tiltásra, Szabó Imre raktárnokot egyévi börtönrre, egyévi kitiltásra és foglalkozása gyakorlásától 8tévű tiltásra, Gosztonyi Márton kft. ügyvezetőt hathónapi fogházra és 10.000 forint pénzbüntetésre; Sós Dezső magántisztviselőt pedig 20.000 forint pénzbüntetésre ítélte. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1948 szeptember 7

14 óra 25 perc

/A Centenárius Orvosi Nagyhét harmadik napja, 2. folytatás./

Di & Go/Hné Bn A Centenárius Orvosi Nagyhét sportorvosi szakcsoportja ülésén elhangzott előadások azzal a kérdéssel foglalkoztak, mennyiben járulhat hozzá a sport és a sportorvos munkája a népbetegségek ellen vívott küzdelemhez. Valamennyi felszólaló megállapította, hogy a sport ozirányu jelentősége igen nagy. Schill Imre professzor és Dückstein Zoltán "A sport szerepe az öregség megelőzésében" címmel tartottak előadást. Schill professzor és orvosi, Dückstein pedig a testnevelési gyakorlat szempontjából elemozte a kérdést. Mind a két előadó egyetértett abban, hogy a sport, amennyiben játékszerűen üzik, igen alkalmas az élettartam meghosszabbítására, de megfelelő orvosi felügyelet mellett. - mint Schill professzor mondta - a versenyszorú sport sem ártalmas. Arató Endre "A sport szerepe az alkoholizmus megelőzésében", Bakács Tibor tisztifőorvos pedig "A hatósági orvos szerepe az iskolai testnevelésben" címmel tartott előadást. Zemplényi Imre "Sport és közegészségügy" című előadásában kijelentette, hogy a sportorvosi munkának komoly részt kell vállalni a népbetegségek ellen vívott harcban, mert a megfelelően irányított sport és testnevelés az egyik legbiztosabb fogyor a nagy veszteségeket okozó tuberkulózissal és a többi népbetegséggel szemben. A francia Jean Marionnaud "Az uszás ólottani hatásai" címmel tartott előadása nagy tetszést keltett a szakcsoport ülésén. résztvevő szakemberek körében.

A Centenárius Orvosi Nagyhét keretében kedden délután a higienikus szakcsoport a csocesomóhalandóság kérdéssel foglalkozott.

Kálnán Andor orvos hangsúlyozta, hogy a népi demokrátiás Magyarországon a csocesomóhalandóság görbéje rohamosan esik. Ez nagyrészt szociális helyzetünk gyors felomlóködésének köszönhető. A születéshálózat kiépítését, az anyatejjel való táplálás általános keresztülvitelét, az orvosi és védőnői ellátás megjavítását szorgalmazta.

Bakács Tibor tisztifőorvos, a fővárosi csocesomóhalandóságról beszélt. Szemléltető módon mutatta be Budapest csocesomóhalandóságának tabulázatát 1880-tól napjainkig. A népi demokráciában szociális helyzetünk javulása folytán közegészségügyünk színvonalai is anhyira emelkedett, hogy 1948 első félévénél csocesomóhalandósága olyan alacsony, amilyen Budapeston még nem volt. /Folyt.köv./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1948 szeptember 7

14 óra 55 perc

Német nőküldöttség Budapesten

ME Lt/Lt/Hné gs Bn A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége meghívására Budapestre érkeztek a német demokratikus nőszövetség asszonyai a magyar demokrácia újjáépítése és a MNDSZ munkájának tanulmányozására. A küldöttség vezetője Elly Schmidt, a német nőszövetség elnöke./MTI/

Növekszik a tojásfelhozatal

KSH & Lt/Lt/Hné ME Bn Az Országos Közellátási Hivatal közli, hogy a vágottbaronfi felhozatala nagyarányban javult az elmúlt héten. Az augusztus 30-tól szeptember 4.-ig terjedő héten 48.100 darab vágottcsirkét és tyúkot hoztak a fővárosba az előzőheti 14.000 darabbal szemben. Javult a tojásfelhozatal is, 1.200 lada tojás érkezett az előzőheti 665 ladával szemben. A tojásellátás további javulására lehet számítani. A sortósfelhozatal erősen változó volt az elmúlt héten. Az árak tovább csökkentek. A 17 forintos sortóscomb fogyasztói ára 15.20 forintra, az előző héten 19.30 - 19.60 forintos áron forgalomba került sortóskaraj 17.80 - 18.40 forintig csökkent. Emelkedett a szárvasmarhafelhozatal is; az elmúlt héten 2776 darab érkezett az előző heti 1893 darabbal szemben./MTI/

/A Centenárius Orvosi Nagyhét harmadik napja, 3. folytatás./

D/Go/Hné Bn Az ideg- és elmekortani szakcsoport ülését Nyírő Gyula professzor előadása nyitotta meg, amelyben az idegbajok népbetegség jellegét hangsúlyozta, kiemelt arra, hogy a társadalomra a megfelelő gazdasági előfeltételek megteremtésével igen fontos feladat vár az idegbajok megelőzése terén. Stafford Clare londoni pszichiáter, aki a háború alatt az angol légiorősnél teljesített szolgálatot, előadásában arról a tapasztalatáról számolt be, hogy a betegség miatt orvosi vizsgálatra jelentkező katonák között igen nagy százalékban fordulnak elő betegségkiváltó okként olyan lelki momentumok, amelyeket a háború borzalmi ideák föl. Stafford dr. hangsúlyozta, hogy azok a behatások, amelyeket a külső társadalmi események az egyén lelkivilágán keresztül a szervezetre fejtenek ki, igen lényeges szerepet játszanak olyan betegségek kiváltásában, amelyeket eddig kizárólag szervi okokra vezettek vissza.

/Folyt.köv./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1948 szeptember 7

15 óra 05 perc

/A Centenárius Orvosi Nagyhét harmadik napja, 4. folytatás./

D/Go/Hné Bn Holzer gráci professzor drámai erővel csoportozta azokat a kéros lelki elváltozásokat, amelyeket a koncentrációs táborok és a háború egyéb borzalmi az emberek lelki világában okoztak. Kijelentette, hogy ezek mélyén a szorongás és féltelomérzet húzódik meg, amelyben a faszinus által legázott országok népei évekön keresztül éltek. Az orvosok egyik feladata - mondotta - hogy a haladó társadalmi öröklöt egyttműködve elősegítsék annak a féltelomérzetnek a kiküszöbölését.

Campana professzor, a firenzei egyetem pszichiáter magántanára szintén felhívta a figyelmet arra a szörnyű pusztításra, amelyet a háború az emberek lelki világában okozott.

Környei István pécsi professzor a fertőzőses eredetű /virsokozta/ idegrendszeri megbetegedésekről tartott átfogó beszámolót és kifejtette, hogy a legnagyobb probléma a kutatók számára az oki összefüggéseknek és a járványszorú terjedésnek a tisztázása. Megjegyezte, hogy hazánkban az erre vonatkozó szövettani vizsgálatok megfelelő eszközök hiányában nem folyhattak a kollő mértékben, most már azonban ezen a téren is lényeges javulás várható, mert mint Ortutay Gyula kultuszminiszter bejelentette, rövidesen százezreszeres nagysággal dolgozó elektronmikroszkóp áll majd a magyar kutatók rendelkezésére.

Ezután Holzer professzor ismertett egy általa szerkesztett vizsgálóberendezést, amellyel az agyvelőgyulladás a szem ereinek vényomás mérésével a legnagyobb biztonsággal meg lehet különböztetni az agydaganattól.

A tüdőgyógyász szakcsoport ülésén Puder Sándor egyetemi magántanárnak és Hayas Andrásnak, az Országos Közegészségügyi Intézet igazgatójának referátumai alapján a tuberkulózis diagnózisának egységes nemzetközi elnevezését vitatták meg. Eddig ugyanis az volt a helyzet, hogy minden országban más-más elnevezéseket használtak. A vita után határozati javaslatot fogadtak el, amely szerint bizottságot állítanak fel és ez a bizottság egy éven belül javaslatot terjeszt az Egészségügyi Világszervezethez az egységes nemzetközi elnevezések megvalósítása érdekében.

A keddi napon igen érdekes előadások hangzottak el a BCG oltással kapcsolatban. Hayas András ismertette a Magyarországon végzett 1.300.000 Mantoux-oltás és 400.000 BCG oltásnak eredményét. A budapesti oltások eredményeit Földes András, a budapesti tüdőgondozó intézetek igazgatója ismertette.

/Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás.

1948. szeptember 7.

15 óra 40 perc

Az Országos Tervhivatal szabályozta az építési anyagok igénylését

ME § Go Bn Az Országos Tervhivatal az építkezésekhez szükséges építési anyagokkal kapcsolatos anyaggazdálkodási eljárás tekintetében a következőket közli:

Minden olyan építési anyagra vonatkozó anyagigénylést, amely nem a Közlekedésügyi Miniszter és a főfelügyeleti alatt álló szervek mélyépítkezéseivel vagy a hatáskörébe tartozó gazdasági építkezésekkel kapcsolatosak közvetlenül az Építés- és Közmunkaügyi Minisztériumba kell benyújtani. /Cím: Építés- és Közmunkaügyi Minisztérium VIII/b. Anyaggazdálkodási Szakosztály, Budapest, Bathory u. 12./

Az Építés- és Közmunkaügyi Minisztériumba benyújtandó anyagigényléseket a benyújtás előtt az anyag szükségességének igazolása céljából az illetékes építési hatóságokkal - Építés- és Közmunkaügyi Főigazgatóságok, Igazgatóságok, Építési Hivatalok, önkormányzatok, városok, községek műszaki hivatalaival - lehetőség szerint láttamoztatni kell. Különösen vonatkozik ez a vas- és fémanyagokra, lemezekre és forrasztó órnra, valamint a bituménre és a lonolajkoncerc. A nagyobb anyagszükségletet kívánó építkezések anyagainak igénylésénél az építkezésre vonatkozó építési engedély számát közölni, valamint az építési terv és költségvetés 1-1 másolati példányát is csatolni kell.

Az Építés- és Közmunkaügyi Minisztériumhoz a fenti módon benyújtott és elbírált anyagigényléseket a kiutalás fogadtatása végett minden esetben az illetékes iparigazgatóságoknak küldi meg, ahonnan az igénylők az anyagigénylések megfelelő lapjait közvetlenül kapják meg. /MTI/

Másfélmillió forint szeptemberben közmunkákra

ME § Go Bn Az Országos Tervhivatal és az Építés- és Közmunkaügyi Minisztérium a szeptember havi összesített közmunkatorvát. E szerint a közmunkáponzokból másfélmillió forintot fordítanak szeptemberben közmunkákra, a munkálatok legnagyobb része csatornaépítés, töltésmelés, vízrendszeti munka és utóépítés. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1948. szeptember 7.

15 óra 45 perc

/1. Contonáris Orvosi Nagyhét harmadik napja, 5. folytatás./

I. 20. /M. Bn

Mindkét referátum arról számolt be, hogy az oltások eredményei igen kedvezőek és így az egész országban fokozott erővel tovább folytatják a tüdővész megelőzése szempontjából nagy jelentőségű BCG oltásokat. A külföldi vendégek közül is sokan hozzászóltak a kérdéshez és valamennyien arról számoltak be, hogy országukban a BCG oltások kitűnő eredményeket mutatnak fel.

Omodei-Zorini, a római Forlanini Intézet igazgatója az antibiotikumok a tuberkulózis elleni küzdelemben való felhasználásáról beszélt, Zorzoli és Di Paola római professzorok pedig tüdősebészeti kérdéssel számoltak be, ismertették azt az új eljárást, amely a tüdőműtéttel járó veszélyeket nagymértékben csökkenti.

Rudor Sándor egyetemi magántanár "A tüdővérzés befolyása inhalált trombinnal" című előadásában azt az általa alkalmazott nagy jelentőségű új eljárást ismertette, amelynek lényege az, hogy a vérplazmából előállított trombin /alvadást okozó anyag/ pasztosított formában való belélegeztetése a tüdővérzés bizonyos formáit teljes megszünteti.

A pathologus szakcsoport lésoinok főtémái a májbetegségekről és a rákkal kapcsolatos kérdések voltak. Kollner Béla debreceni egyetemi tanár előadásában rávilágított arra, hogy a táplálkozási viszonyoknak milyen döntő jelentőségük van egyes ipari mérgezősok okozta májbetegségeknél és hogy ezeket a megbetegedéseket megfelelő diétás táplálkozással kedvezően lehet befolyásolni. A sárgaság is gyakran okoz idült májváltozásokat és a diétás kezelésnek ezen a téren is rendkívül nagy jelentősége van.

D/Go/Go A rákos megbetegedésekkel kapcsolatban is igen érdekes és magas színvonalú előadások hangzottak el. Huguenin professzor a párisi rákkutató-intézet igazgatója, a rákos megbetegedések világszerte ismert szakértője a röntgen-besugárzásnak a rák gyógyításánál való alkalmazásáról tartott előadást s rámutatott, hogy bizonyos esetekben a röntgen-besugárzást előnyben kell részesíteni a sebészeti kezeléssel szemben. Különösen eredményesnek tartja a röntgen-besugárzást a mellrák sebészeti kezelése előtt.

Dungal rojkjaviki professzor izlandi statisztikai adatok alapján azt fejtette, hogy a dohányzás, különösen pedig a cigarettázás jelentős mértékben emeli a tüdőrák gyakoriságát. Ezzel kapcsolatban igen élénk vita alakult ki, amelyben Zalka Odön egyetemi tanár budapesti statisztikai adatokkal bizonyította, hogy az utóbbi időben a tüdőrák-megbetegedések száma egyre emelkedik, ugyanakkor viszont a gyomor- és nyelőcsőrák megbetegedések száma csökkent. Ennek a jelenségnek az oka egyelőre ismeretlen. Huguenin professzor hozzászólásában szintén megerősítette ezt a megállapítást.

V. /Folyf.köv.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21.kiadás.

1948.szeptember 7.

16 óra 00 perc

/A Contenáris Orvosi Nagyhét harmadik napja, 6.folytatás.

D/Go/Go Bn A bolgyógyász kongresszuson felolvasták Daniclopou kiváló román bolgyógyásznak, kit betegsége akadályozta meg a megjelenésben, a túlértékységről szóló előadását. Rajka professzor, Angliában élő magyar orvos tanár a növekedést elősegítő hormonokról tartott előadást. Baráth Jenő egyetemi tanár a szív- és érbetegségek jelentőségéről tartott kimerítő referátumot, de Chatol professzor pedig a keringési zavaroknak újból felfedezett gyógyszorokkal való közöléséről beszélt. Magyar Imre a nagy mennyiségben és hosszú ideig adagolt vitaminok hatását foglalta össze, Julcsz Miklós pedig a vitaminok és a belső szokrációk közötti összefüggésről adott elő.

Igen érdekes volt az egyik kérdésnél kialakult vita keretében Lian professzornak, a világhírű francia kardiológusnak a hozzászólása, aki az európai és amerikai tudományosság között vont párhuzamot. Az amerikaiak tulajdonképpen nem tesznek mást - mondotta - mint az európai koponyákban megszületett tudományos gondolatokat dolgozzák fel dollár és technikai segédeszközök segítségével. Semmi okunk sincs arra, hogy kisebbségi érzésünk legyen Amerikával szemben - fejtegette be nagy tapssal fogadott előadását Lian professzor. /Folyt.köv./

A pócspetrii pap "testőrei" a népbíróság előtt

Tó & UL/Hm/Go Bn A népbíróság Tutsek tanácsa kedden kezdte el tárgyalni a pócspetrii ügy további 18 vádlottjának: a kegyelemből életfogytiglani fegyházra ítélt Asztalos plébános "testőreinek" ügyét. Köbli János és társai zavaros vallomásokban számoltak be az ismeretes pócspetrii eseményekről, az Asztalos plébános által kezdeményezett ország felállításáról.

Délután a perbeszédnek hangzottak el, ítélet előreláthatólag hétfőn lesz. /MTI/

Az Állami Aruházak Rt. fióküzleteinek nyitvatartása

Korm & Fi/Lt/Go Bn A kereskedelmi- és közlekedésügyi miniszter rendelkezés értelmében az Állami Aruházak Rt. Toréz-körúti, Erzsébet- és Barcs-téri fióküzleteit hétköznapokon délután 9 órától egyfolytában este 10 óráig szabad nyitvatartani. /MTI/

Csütörtökön iktatják be a népbíróság új elnökét

Tó & UL/Hm/Go Bn A budapesti népbíróság csütörtökön délután iktatja be teljesülésén az új elnököt, dr. Olti Vilmost. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22.kiadás.

1948.szeptember 7.

14 óra 45 perc

Elítélt kémek

Tó & Ma/Gné/Go Bn Az igazságügyminisztérium sajtóosztálya közli: Az államvédelmi szervek kémsoportot lepleztek le. Megállapították, hogy a csoport élén Hadváry Pál volt vezérkari ezredes és Lovász Elemér MÁV főintéző állottak. Ez a kém szervezet egy nyugati hatalom szolgálatában állott. A letartóztatott hazaárulókat a népbíróság augusztus 28-án zárt tárgyaláson vonta felelősségre. Fellebbezés folytán a NOT szeptember 4-én tartott tárgyaláson helybenhagyta az elsőfokú ítéletet, amely Hadváry Pált és Lovász Elemért folytatódólagosan elkövetett hűtlenség bűntette miatt halálra, Szász Sándor volt hadnagyt többrendbeli hűtlenséggel való bünsogédi bűnrészesség miatt életfogytiglani fegyházra, Gallai Imre tisztviselőt ugyancsak hűtlenség büntetésben mint bünsogédi bűnrészost 15 évi fegyházra, Csécs Zoltán volt főhadnagyt ugyanazon büncselekmény miatt egy évi börtönre ítélte. A NOT a két halálra ítélt kérelmi kérvényét egyhanguan elutasította. Az ítélet, amely szeptember 6-án hirdették ki a vádlottak előtt, ennek következtében nyomban jogerőssé és végrehajthatóvá vált. A halálos ítéletet Hadváry Pál volt vezérkari ezredes és Lovász Elemér MÁV főintézőn szeptember 7-én végrehajtották. /MTI/

Belügyminiszteri rendelet a Magyar Belügyminisztérium Államvédelmi Hatóságának létesítéséről

BM & Gné/Go gs Bn A belügyminisztérium sajtóosztálya közli: A belügyminiszter a 9.482/1947.számú kormányrendelet végrehajtásaképpen elrendelte, hogy a Magyar Államrendőrség Államvédelmi Osztályából, a Külföldiek Ellenőrző Országos Központi Hatóságából, a Budapesti Főkapitányság utlevél osztályából és a Magyar Államrendőrség határfolyam és légi rendészeti szerveiből új közép fokú rendőrhatalom létesüljön. Neve: A Magyar Belügyminisztérium Államvédelmi Hatósága lesz.

A Magyar Belügyminisztérium Államvédelmi Hatóságának utlevél osztálya továbbra is Budapesten VI., Eötvös-utca 7.szám alatt, a Külföldiek Ellenőrző Országos Központi Hatóság pedig továbbra is a Belgrád-rakpart 24.szám alatt működnek.

A belügyminiszter a Magyar Belügyminisztérium Államvédelmi Hatóságának vezetőjéül Péter Gábor rendőr-áltábornagyt jelölt ki. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás.

1948. szeptember 7.

18 óra 40 perc

Az evangélikus keresztyénség és a népi demokrácia tud egymással együtt munkálkodni

Mn & Bl/Hb/Gné ME Bn Kedden délelőtt 11 órakor a fásori evangélikus gimnázium dísztermében Mihályfi Ernő miniszter meghívására az evangélikus egyházi élethez tartozó törvényhozók, valamint az evangélikus egyházi élet magasabb egyéniségei megjelentek, hogy az evangélikus egyház sorsdöntő kérdéseit megtárgyalják. Megjelentek Darvas József újjáépítési és közmunkügyi miniszter, Olt Károly népjóléti miniszter, Benesik Gyula építésügyi államtitkár, Turóczy Zoltán és Szabó József evangélikus püspökök, s Kemény Lajos esperes, valamint Jánosy Zoltán, a soproni evangélikus egyetem dékánja. Az értekezleten igen sok vidéki lelkes is résztvett.

Mihályfi Ernő megnyitó beszédében rámutatott, hogy az evangélikus egyház egyes vezetőinek magatartása károkat okozott nemcsak az egyháznak, hanem az országnak is. Mivel az egyháznak is igen nagy kára keletkezett ebből a mostani helyzetből, ezért az evangélikus egyház belső életén lényeges változtatásokat kellett végrehajtani. Az egyházat most is azok vezetik, akik a régi uralom alatt az egyház vezetői voltak.

Mihályfi után Gróh Gyula győri evangélikus lelkes szólt fel és azt követelte, hogy az egyház nyíltan rendezze azokat a kérdéseket, amelyek az állam és az egyház közötti viszonyban felmerültek. Fel kell vetni a felelősség kérdését és fel kell számolni a múltat. - Nem járhatunk a katolikus egyház járólágyjára - hangsúlyozta. A változások az egyház életében már évtizedek óta csodákosok.

Utána Gyurói Nagy Lajos lelkes szólt fel, aki elmondta, hogy demokratikus magatartása miatt üldöztetésben volt részben az egyház - szerinte - nem lehet korékkötője a demokratikus fejlődésnek. Ő már akkor követelte a papi javak szekularizációját, amikor az evangélikus egyház feodális vezetői az ellen tiltakoztak. Szerinte az állam legtermészetesebb joga az iskolák államosítása.

Ezután Gyimesi Károly dr. evangélikus lelkes szólt fel. Rámutatott a katolikus egyháznak oly módon tendenciáira az evangélikus egyházzal szemben. A protestáns egyház szerinte mindig harcolt a demokráciáért.

Ezt követően Szimonidesz Lajostábori esperes szólt fel. Az egyház vezetői a lejtőre juttatták az evangélikus egyházat, s olyan helyzetbe került, amelyben még nem volt. Szembe kell nézni az egyház életében történt csoményokkal. Támadta az egyház egyetemes felelősségét és követelte azokat a távozását, akik az egyházat ilyen súlyos helyzetbe hozták. Reakcióknak tartja az egyházi törvényeket, különösen azokat, amelyeket 1934. és '37 között hoztak. /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás.

1948. szeptember 7.

18 óra 55 perc

/Az evangélikus keresztyénség és a népi demokrácia tud egymással együtt munkálkodni. l. folytatás./ Mn & Bl/Hb/Gné ME Bn

Kiemeli, hogy az egyházi közvélemény nem áll a mostani vezetők mögött. Új igazolási eljárás kimondását kéri. Kifogásolja, hogy Obál Béla egyháztörténész és Hajba Vilmos lelkes még mindig nem rehabilitáltak. Öszinte együttműködést és összmunkát kíván a kormánnyal. Bizottság kiküldését kéri, amely az egyház ügyeit a kormánnyal rendezhetné.

Darvas József építési és közmunkügyi miniszter szólt fel ezután. Beszédében az egyház demokratizálását és a református egyházzal való együttműködését követelte. El kell távolítani szerinte is az egyházba húzódtott reakciós társaságot. Az egyház uralmon lévő vezetői csak taktikáztak, mikor a demokratikus kormánnyal tárgyaltak. A nép kiszorult az egyházi életből.

Ezután Gyöngyösi Vilmos lelkes azt kívánta, hogy a külföldi pénzek felhasználásának ellenőrzésére vizsgálóbizottságot küldjenek ki. Kifogásolja, hogy Purgly Lajos, a dunáninneni egyház felelőse még mindig nem mondott le.

Szabó József püspök beszédében elismerte, hogy az evangélikus egyházi élet vezetése szűkreszabott keretek között történt, ahol a nép nincs jelen. Meg kell indulnia a tisztulásnak, de ebben a tisztogatási akcióban csak azok vehetnek részt, akik hitbeli életet élnek.

Végül Mihályfi Ernő határozati javaslatot terjesztett be:

Nagy megdöbbenéssel és mély szomorúsággal figyeltük evangélikus egyházunk világi vezetőinek és több lelkesének tevékenységét. Nem a fasiszta és félfasiszta idők alatti együttműködésüket, passzivitásukat akarjuk most megbélyegezni, hanem a felszabadulás utáni tevékenységükre gondolunk. Arra a közömbös viselkedésre, sőt gyakran egyenesen ellenséges magatartásra, ahogyan szembefordultak az ország újjáépítésével és azzal az erőfeszítéssel, amellyel az ország vezetői az evangélium szociális parancsait iparkodnak teljesíteni. Sorsdöntő kérdés, hogy az evangéliumi keresztyénség és a népi demokrácia tud-e egymással együtt munkálkodni. Meg vagyunk győződve arról, hogy ennek megvan a lehetősége és tudjuk, hogy a hívők nagy tömege voltak érez, valamint az egyház világi és egyházi vezetői között számos olyan barátunk van, akik osztoznak elgondolásainkban és célkitűzéseinkben. Viszont azt is látjuk, hogy miként két óvzred óta, úgy most is mindent elkövet a hamis keresztyénség, hogy kompromittálja és szinte lehetetlenné tegye mind az egyházban, mind a világon az evangéliumi keresztyénséget. Ennek a világi hatalomért és vagyonért küzdő látszatkeresztyénségnek a műve az, hogy nem az egyház vitte keresztül a világban azt a szociális programot már két évszázaddal ezelőtt, amelynek most tanul vagyunk. /folyt. köv./

B 25. kiadás.

1948 szeptember 7.

19 óra 15 perc

/Az evangélikus keresztyénség és a népi demokrácia tud egymás mellett munkálkodni. 2.folytatás./ M & F1/Hb/Gné HE Bn

Ez az álkeresztyénség távolította el a keresztyénségtől az elnyomott tömeget és szakította el a közgondolkodást a hittől. Most éppen a saját magatartásából származó gondolkodás miatt veti meg a szabadságukért küzdőket: azzal igyokszik célt érni, hogy kiélezi az ideológiai különbség a keresztyénség és a szocializmus mozgalma között. Akkor igyokszik ezt kiélelni, amikor ilyen szándékot a másik oldalról egyáltalán nem tapasztal. Látásunkban két igehely vezet bennünket.

Az egyikben így szól az Ur azokhoz, akik az ő novéro hivatkoznak: "Nem minden, aida ezt mondja nékem: Uram, Uram, hogy be a mennyek országába, hanem aki eszeleksi az én mennyei atyám akaratát." Spkan mondják majd nékem ama napon: Uram, Uram, nem a Te nevedben prófétáltunk-é és nem a Te nevedben üztünk-é ürdögöket és nem eszelekdünk-é sok hatalmas dolgot a Te nevedben? És akkor vallást teszok majd nékik: sohasom ismertelek titokot: távezzatok tölön ti gonosztevők! A másik igehelyben gyengéd szeretettel fordul azok felé, akikről így emlékezik meg: "Ehoztom és onnom adatok, szomjaztam és innen adatok, jövevény voltam és befogadtatok engem, meztelen voltam és felruháztatok, beteg voltam és meglátogattatok, fogoly voltam és eljöttök hozzám." /Máté 7:21-22. és Máté 25:35-36./

Sokszor előfordult már a történelom folyamán, hogy míg a magát egyháznak nevező szervezet inkvizíciót tartott és Szent Bertalan-éjszakát rendezett a tőle távollévőkön érkezőt be a világba az Isten szeretete. Az Isten éppen azzal ítéli meg az egyházat, hogyha rajta kívül valósítja meg az emberi társadalom segitoni akaró céljait. Mi, akik hitteit tudomásul vesszük Isten ítéletét, azt akarjuk, hogy ez az ítélet ugy egyházunkban, mint ebben a jelenvaló világban nyilvánosságra jusson.

Követeljük tehát, hogy egyházunk világi vezetéseben gyökeros változás következék be, hagyja el azonban mindenki a helyét, akinok nem szívügye az evangélium szociális elköteleződése. Lelkészeink körében is megújulást akarunk. Akik mint hangadók helytelen irányban befolyásolták a lelkeszi kart, hallgassanak el, álljanak félre és mint az Isten aláztos szolgálói, egyszerű munkakörben szenteljék magukat a politikamentos igehirdetésnek.

A határozati javaslat elfogadása után Dozséri László, Gyöngyösi Vilmos, dr. Gyimesi Károly lelkeszeleket mint háromtagu bizottságot kiküldték, hogy az értekezlet határozatait közöljék az egyház képviselőivel.

/folyt. köv./

B 26. kiadás.

1948.szeptember 7.

19 óra 20 perc

/A Centenaris Orvosi Nagyhét harmadik napja, 7.folytatás./

Szk/Gné/Go Kö Az orvosi kongresszus üzemorvosi szakcsoportja kedden az ipari és mezőgazdasági foglalkozási ártalmak megelőzéséről tárgyalt.

Gortvay György, az Országos Közegészségügyi Intézet főigazgatója hangsúlyozta, hogy az iparban, különösen a mechanizált gyártásnál igen sok a baleset.

Az üzemorvosoknak nemcsak a balesetekre kell figyelemmel lenni, meg kell vizsgálni a munkások egészségét, illetve minden munka egészségügyi vonatkozását mind a mezőgazdaságban, mind az iparban. Ma már az üzemi orvos véleménye alapján a munkást képes-ségének és egészségének megfelelő helyre állítják, rendszeres egészségügyi vizsgálat alá vetik, munkaidejét rendszerezik, a lehetőséget adnak, hogy a dolgozó pihenjen, szórakozzék és nyári üdülésre mehessen.

Laudon Oppman francia orvos, aki Lyonban egy hétezer munkást foglalkoztató autobilgyárnak az üzemorvosa, a francia üzemorvosi tudomány fejlődését ismertette.

D & Gné/Go A fogorvos szakcsoport nagygyűlésén Lőrinczi Ervin tanár, a szakcsoport elnöke magyar, francia és német nyelvű megnyitója után Balogh Károly és Sós József professzorok tartottak előadást a fogszuvasodásról, mint népbetegségről.

A külföldi vendég előadók sorában szerepeltek a következő professzorok: Csögör /Románia/, Kostecka, Beseda, Basan /Csehszlovákia/, Boyanof /Bulgária/, Driak, Trauner, Zinner és Loos /Ausztria/. Ezenkívül számos hazai előadó is szerepelt.

Hné/Go A sebészszakcsoport ülésén a magyar származásu Földes Ferenc pittsburgi professzor a modern gerincvelőérzéstartási eljárását, a cureret ismertette, amellyel olyan korban is lehetővé válik súlyos műtét elvégzése, amikor már más érzéstelenítéssel lehetetlen. Ugyanezt a témát dolgozta fel a marosvásárhelyi magyar sebész, dr. Cséte. Osztrovszky vársói sebész a népbetegségeknok sebészeti gyógyításáról beszélt. /MTI/

Román katona gyilkosa a népbiróság előtt

Tó & Ma/Gné/Go Bn. A népbiróság Hollós Olivér elnökletével tárgyalta Várnai László volt tartalékos főhadnagy, műszaki tiszt bűnügyét. Várnai 1940. őszén Veresegyházán román katonát lővetett agyon. A népbiróság újabb tanuk kihallgatását rendelte el és a tárgyalást elnapolta. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás.

1948 szeptember 7.

19 óra 25 perc

/Az evangélikus kereszténység és a népi demokrácia tud egymás mellett munkálkodni. 3. folytatás./ Mm & Ft/Hb/Gné Mc Bn

Mihályfi Ernő zárószavaiban többek között a következőket mondotta:

- A bevezetőben azt mondtam, hogy teljesen magánjellegű, baráti jellegű beszélgetés lesz, amelynek sormiféle hivatalos jellege nincs. Az elhangzott felszólalásokból kiderül, hogy ennél sokkal több történt. Valóban nem az egyház hivatalos közvéleménye mutatkozott itt meg, mint ahogy Szabó József püspök ur egy felszólalásában leszögezte, hanem egy új közvélemény, mely valósággal forradalmi hangon nyilatkozott itt meg.

- Lehet, hogy a püspök urak is először találkoznak ezzel a közvéleménnyel, azonban, hogy ez megvolt, azt bizonyítja a felszólalások egész sora. Ez a közvélemény már hangot kapott és egész széles hullámokban fog terjedni. Ez teszi lehetővé, hogy az egyház belülről, magától, minden külső befolyástól mentesen megújulhasson. /MTI/

7

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1948 szeptember 7.

23 óra 05 perc.

Időjárásjelentés

& Ft 0

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 7-én,

köddön este:

Az óceánról előretörő különböző hőmérsékletű légtömegek Európa nagyrésznél változókéony időjárást okoznak. Közép-Európába meleg, szubtrópusi légtömegek után hűvös tengeri légtömeg nyomul és utját záporok, zivatarok és lehűlés jelzik.

Hazánkat kedden csaknem teljesen elárasztotta a hűvös levegő. A hőmérséklet a nyugati megyékben már alig emelkedett a 15 fok fölé, a keleti vidékeken még meghaladta a 20 fokot. A legtöbb helyen kisebb-nagyobb záporosó, zivatar volt. Az estig beérkezett jelentések szerint Keszthelyen 35, Pannonhalmán 29, Győrött 25, Nyiregyháza 23, Sopronban 21 mm esapadék hullott.

Budapesten kedden este 21 órakor a hőmérséklet 17 fok. A tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, erősen emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szerda estig: Mérsékelt, időnként élénkebb északnyugati-északi szél. Változó felhőzet, többfelé záporosó, esetleg zivatar. A hőmérséklet nyugaton alig változik, keleten még kissé esik. /MTI/

Kossa István iparügyi miniszter átvette hivatala vezetését

Ipm & 0/b 20 0 Kossa István iparügyi miniszter kedden hazaérkezett szabadságáról és átvette hivatala vezetését. /MTI/

A demokratikus honvédség a népé - A mintagazdák a Kossuth-Akadémián

NI/b/Ft 0 Az újjászervezett földművelésügyi minisztérium a dolgozó parasztság bevonásával országos mezőgazdasági termelési értekezleten tárgyalja meg a mezőgazdasági termelés és általában a mezőgazdaság időszerű kérdéseit. Erre az értekezletre a minisztérium meghívta az ország 300 legjobb gazdáját - köztük 18 gazdaasszonyt - akiket ünnepélyes keretek között avatnak "mintagazdákká".

Az értekezletre az ország minden részéből meghívott mintagazdáknak a Kossuth-Akadémia ajánlott fel szállást, ezzel is bebizonyítva, hogy a nép és a hadsereg között ma már nincs szakadék, mint az elmúlt fasiszta rendszerben volt. Ma a népi demokrácia hadserege a népé.

A Kossuth-Akadémia kedden este műsoros ünnepséget rendezett a mintagazdák tiszteletére, akik büszke örömmel lépték át az Akadémia kapuját, amelyen keresztül hajdan csak hátrát görnyedve, mint közlegények mehettek be, idegen érdekek megvédésére. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1948 szeptember 7.

óra perc.

/A demokratikus hadsereg a népé, 2. folyt./ Ni/b/Pl Ö

A mintagazdasszonyok nevében Kovács Lajosné /Orosháza/ üdvözölte a demokratikus honvédséget. Ninostelen cselédasszonyok voltunk a régi világban - hangsúlyozta. A magyar demokrácia emelt föl minket s ma egy asztalnál ülhetünk a demokratikus hadsereg tisztjeivel. Fiaink a múltban bekerülhettek ide, de nem azért, hogy minket védjenek, hanem azért, hogy az uraknak, a bitangoknak a vagyonát védjék. Büszke örömmel tölti el minket az a tudat, hogy a demokratikus magyar hadsereg a mienk, hus a husunkból, vér a vörünkben.

A vacsorán résztvevő mintagazdák és honvédek a késő esti órákig meghitt hangulatban maradtak együtt. Az ország legjobb gazdaságait maguk győződhetek meg arról, hogy valóság az, amiről eddig csak hallottak, olvastak: a magyar demokrácia hadserege a népé s tőle soha többé nem fog elszakadni. /MTI/

V E G E .

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1948 szeptember 7.

23 óra 30 perc.

/A demokratikus honvédség a népé -/folyt./ Ni/b/Pl Ö

A mintagazdákat az Akadémia tisztjei és hallgatói fogadták bajtársi szeretettel.

Az Akadémia énekkara a magyar és a szomszéd népek dalaiból adott elő, honvédek csüddöngölőt jártak, részleteket mutattak be a Bánk Bából s verseket szavaltak. A mintagazdák lelkes, kitörő tetszésnyilvánítással kísérték a magasszintű műsort. Az Akadémia hallgatói nevében Sánta Kálmán üdvözölte a mezőgazdasági munkásság legjobbjait. Hangsúlyozta, hogy azok, akik ma a néphadsereg ogyonruháját viselik, az 1948-as szabadságharcosok szellemében a nép felomlódásáért küzdenek s munkájuk eredményének megvédését irták bekezeszlejükre. Az Akadémia, amely a régi világban munkás- és parasztnyuzó tiszteket nevelt, ma már a falusi és ipari dolgozók fiait neveli s állítja a demokratikus hadsereg élére. Ezek a fiatalok nem egymás ellen, hanem a munkás-parasztszövetség jegyében dolgoznak.

Az üdvözlésre Bugyai Imre bagi mintagazda válaszolt, köszönetet mondva a szeretetteljes fogadásért. Igérjük - mondotta - hogy minden erőnkkel ápolni fogjuk a munkás-parasztszövetséget.

A műsoros est után a mintagazdák, az Akadémia vezetői és hallgatói közös vacsorán vettek részt. Mintagazdák és honvédek egymás mellett ülve, meghitt beszélgetésbe merültek. A baráti hangulatban lefolyt vacsora közben a Kossuth-Akadémia képviselőtőben Nagy Gébor alezredes mondott üdvözlő beszédet. Boldogok vagyunk - mondotta - hogy az Akadémia falai között fogadhatjuk azokat, akik példát mutattak a parasztságnak a termelésben. Mi, a magyar néphadsereg katonái, igérjük a magyar dolgozó parasztságnak, hogy néphadseregünk meg fog felelni a maga hivatásának, nem az idegen érdekeket, hanem a magyar dolgozó nép érdekeit fogja szolgálni és a magyar nép fáradtságos munkájával termelt értékeket, a magyar nép függetlenségét megvédi akár belső, akár külső bitangokkal szemben.

A mintagazdák kitörő lelkesedéssel hosszasan éltették a demokratikus magyar néphadsereget, majd Kovács Antal győrkis-megyeri mintagazda szólalt föl. Kiemelte, hogy fogadtatásukkor nem "urakkal", hanem bajtársakkal találkozott, akik szívből jövő érzéseiket fojzták ki a magyar parasztság élharcosainak. Kérte gazdatársait, hogy a demokratikus honvédség körében tett látogatásuk tapasztalatait vigyék el az ország minden falvába; hirdessék büszkén a legkisebb tanyán is, hogy megszületőben van az új néphadsereg. Ennek a hadseregnek - mondotta - biztosítjuk a konyorót, ha kell a tiz körmünkkel is - és azon leszünk, hogy legyen mivel megvédenie demokráciánkat. Végül felhívta a magyar parasztságot, minél nagyobb számban küldje fiait az Akadémiára, amely már nem az uraké, hanem a népé.

/Folytatása köv./ L

VÉGE

Készítette Asbóth Péter

dátum: 1982 X 11

Kamera: Statív